

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna
APARE SAPTAMANAL

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Prețul inserțiilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Mișcarea național-creștină și tinerimea

(=) La una dintre cele mai frumoase stațiuni maritime ale țării, la *Carmen Sylva*, — în cadrul unei recente șezători literare, organizate de o tinerime conștientă, în beneficiul bisericii ortodoxe locale aproape gata, — a vorbit dl profesor *Nichifor Crainic*, despre mișcarea național-creștină, relevând faptul important că naționalismul creștin este pus ca bază a doctrinei în noua grupare condusă de dnii A. C. Cuza și O. Goga.

Dl profesor N. Crainic, — în fața unui public numeros și de elită, format în deosebi din tinerimea Lancierilor taberei care-i poartă numele, — a reamintit mișcarea produsă înainte cu aproape patru decenii de dl prof. A. C. Cuza, alături de regretatul prof. N. Paulescu, pentru credința noastră ortodoxă.

A reamintit de asemenea și duhul creștin care străbate peste tot opera literară a scriitorului O. Goga, ca și întreaga sa activitate publică.

Ceice s'au împărtășit de bucuria să asculte, ca totdeauna, luminoasele tălmăciri ale genialului conferențiar, despre doctrina creștină și ideea națională, au avut momente de mare satisfacție sufletească, admirând, prin mijlocirea oratorului, tineretul acesta, luptător pentru ideal, nădejdea noastră că țara viitoare are să fie mai creștină și mai românească, mai muncitoare și mai cinstită, de cât o vedem noi cei de astăzi.

Sufletele tineresti, în slujba mișcării național-creștine, vor pune în lucrare puterile tănuite ale poporului nostru chibzuit și îndelung răbdător. Acest tineret constată că problemele, multe și mari, ale neamului nu se pot deslega, decât luând în seamă elemen-

tele de temelie ale vieții românești: creștinismul și naționalismul.

O iubire puternică de lege și de neam, cu punerea în practică a ideilor afirmate de mișcarea național-creștină, numai ele vor aduce sfârșitul anarhiei și haosului ce amenință a se instăpâni în toate ramurile unei activități lipsite de organizare și de prevedere.

În mijlocul greutăților de tot soiul, în care se sbuciumă lumea de pretutindeni, trebuie să primim cu aplauze asocierea tinerei generații, în scopul de a schimba alcătueala zăpăcelilor, a moravurilor scăzute și a desfrâului de azi și a deschide zări nouă de viață cu rosturi binefăcătoare, în care cinstea să fie considerată nu ca vrednicie, ci ca datorie, așa cum se obișnuia la noi în alte vremuri.

Promovarea acestui curent voinic și măduos, la sfârșit cu izbânda lui asupra celor ce, proclamând naționalismul, slujesc internaționalismul, cine oare să n'o dorească din toată inima, după apropiatul trecut de experimentări și dibuiri, de virtuți și de păcate, de înălțări și de umiliri?

Floarea neamului, lamura mișcării național-creștine, caracterul tineresc creator, cu tăria sa spirituală, se ridică astăzi și ne servește o lecție minunată a dragostei de țară și de credință, și a înțelegerii misiunii ce ne stă înaintea.

Cine ar îndrăzni să tăgăduască binefacerile unei astfel de organizări a tinerei generații și să stăruască îndoielnic la alegerea valorilor necesare, naționale și creștine, într-o lucrare nentreruptă, menită ca România de mâne să aparție tuturor bunilor români, destoinici să o păstreze și să o întărească?

Colaborare între societăți

Liga antirevizionistă a cărei activitate, a străbătut în tot întinsul țării, a luat ființă, ca organizație în județul Sibiu, în ziua de 1 Decembrie 1934 și a fost pusă sub conducerea Inalt Prea Sfințitului Mitropolit Nicolae al Ardealului.

O lucrare comună s'a pornit între Liga antirevizionistă, regionala Sibiu, și despărțământul Asociațiunii culturale, condus de președintele său, dl Silviu Teșosu.

Despre această colaborare între societăți, un mare cotidian din capitală raportează următoarele:

„O înțelegere intervenită între I. P. Sf. Mitropolit Nicolae și președintele despărțământului nostru a decis ca în viitor comitetele cercurilor culturale „Astra” să fie în același timp comitetele Ligii antirevizioniste, iar propagandiștii „Astrei” să fie în același timp propagandiștii Ligii.

„Ideia aceasta a comunității de acțiune este dintre cele mai fericite, pentru că intelectualii satelor (destul de puțini la număr) ce formează cercurile culturale, dobândesc mai multe roade muncind împreună și unitar în sânul unui comitet, de cât împărțiți pe mai multe comitete ce pulverizează și anihilează acțiunile.

„Acțiunea comună, între Liga antirevizionistă și „Astra”, a fost impusă și de împrejurarea că Inalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae al Ardealului, președintele Ligii regionala Sibiu, este în același timp și unul dintre cei mai mari și mai luminați bărbați ai „Astrei”, sprijinind marile ei probleme cu toată căldura și nobleța sufletului său. Cu atât mai mult se impune deci colaborarea strânsă între Liga antirevizionistă și Astra”.

„Frăția Ortodoxă Română” la sate.

— Prilej de mare desfătare sufletească au avut parte credincioșii parohiei Bachnea în ziua de 6 August crt. Primii soli ai F. O. R.-lui secția Dumbrăveni în frunte cu înimosul președinte dl Dr. Ilarie Holom avocat, fost deputat și

prefect, prezentându-se în această comună, timp de câteva ore au ținut frumoase cuvântări și convorbiri cu poporul.

Primiți în fața școlii de numerosul popor, în frunte cu preotul local Ion Oprea și dir. școlar Nicolae Laurențiu, s'a trecut în spațioasa sală a școlii primare, unde după prezentarea conferențiarilor, dl I. Stoia și-a dezvoltat cuvântarea „Despre rugăciune”. Dl inv. Nicolae Vecerdeea a vorbit despre „Însemnătatea F. O. R.-lui. Dl director școlar fost subrevisor, Cornel Schiau, în vorbirea sa a combătut cu multă pricepere diferite secte religioase. Seria cuvântărilor s'a încheiat cu însufleșita vorbire a dlui președinte Dr. Ilarie Holom despre „Roadele adevăratei credințe”. Vorbirea clară, presărată cu potrivite exemple din viața poporului dela sate, a fost ascultată cu mare interes până la sfârșit.

Ne-am despărțit cu convingerea, că prin aceste conferințe, foarte la locul lor și predate cu toată competența de oratori, s'a tăiat brazdă adâncă în ogorul sufletească înfăptuit al neamului scormonind adânc în conștiințe, și făcând loc razelor înviorătoare ale credinței strămoșești și ale mândriei de neam.

După cuvintele de mulțumire, adresate conferențiarilor de părintele local, credincioșii s'au împrăștiat pela ale lor.

Stând de vorbă cu dl președinte, ni-a declarat, că în aceeași zi au mai ținut astfel de conerțințe în comunele Idici și Lepindea. Pr. Ion Oprea.

Secte în Ardeal. — Există și în părțile ardelenale ale țării câteva secte zise religioase, dar nepermise de legile statului. Autoritățile chemate urmează acțiunea pentru descoperirea acelor secte și desființarea lor.

Din cele aflate până acum, se comunică următoarele:

La Cluj trăesc 40—50 credincioși ai sectei numite „botezul sângelui”. Slujba lor religioasă o țin în fiecare Luni noaptea,

„Gonește, Doamne, și uscăturile din sufletele noastre!”

Și tocmai ridicam privirea spre cer, cerșind iertare pentru slaba mea credință, când o picătură grea de apă, îmi palmui rece obrazul. Pe urmă alta — și alta...

Doamna stătea liniștită departe și surâdea blajin prin ochii aproape închiși. Ea nu se tulbura, precum nu se tulburase nici mai înainte... O priveam — și mă întăream.

Zise numai atât:
— «Va ploua din belșug...» — și dădu din cap, având o sclipire trecătoare de tristețe peste chip...

O ploaie mare căzu peste fața nămantului...

Ne traserăm la adăpost, înveseliți și înviorați...

Cugetam: «Iată: cât de puțin credincioși am fost, — și ce bun e Dumnezeu!» Puterea căinței îmi ușura sufletul, arzându-l...

Doamna cea bună și credincioasă mă privi și îmi zise:

— «Nu-i așa? Trebuie să credem — și toate vom primi?»

* FOIȘOARA *

Flori Creștine

de Al. Lascarov-Moldovanu

Excelenta revistă *Țara Bârsei*, sub conducerea vigoasă a profesorului A. Banciu, își urmează cu stăruință drumul, cu inteligență croită, în slujba culturii naționale, fără a neglija nota creștină a paginilor sale, — ceea ce se poate constata și din bucățile de mai jos, semnate de cunoscutul scriitor Al. Lascarov-Moldovanu, și apărute, în numărul său mai nou, sub titlul de *Flori Creștine*.

Ploaia...

Mergeam într-o vară secetoasă prin câmpia Bărașanului, cercetând pe frații de credință în lupta lor cu păcatul.

Ajunsesem la casa mare și primi-toare a unei doamne plină de evlavie și de iubire pentru cei care o cercetau. Este acolo o grădină largă, plină de copaci înalți și de tăcere aducătoare de pace. Umbre dulci se întind pe cărările curate, chemându-te blajin la cugetare și la rugăciune.

Când am ajuns acolo, era o secetă cumplită. Nu plouase de multă vreme, iar oamenii erau triști. Nu mai credeau că va veni vreodată apa asupra holdelor, care stăteau, arse și crăpate, în lumina puternică a soarelui.

Imi spunea doamna cea bătrână și bună:

— «Nu plouă, pentru că nu credem, că va ploua... Aceasta este pricina cea mai mare...»

Mă uitam la fața ei liniștită și blajină, — și la surâsu-i abia sclipit în ochii miloși... Și nu credeam nici eu, cu toate că pe buze aveam vorbele... «Dacă va vrea Dumnezeu...» M'am rușinat — și mi-am zis în sine: «O, prea puțin credinciosule!»

Și cu cât căutam să cred — cum credea bătrâna — nu izbuteam de loc. Cerul era de sticlă, — de săptămâni nu se arătase pe el nici o seamă de nori... Nimic... Cum aș putea crede? — șoptea peste voia mea, glasul indoilei diavolești.

Și ne-am adunat sub teiul cel mare din grădina doamnei credincioase, care, fiecărui din cei ce veneau la adunare, le șoptea surâzând: «Să credem că va

ploua, — și de îndată va și ploua!...» Frații de credință dădeau din cap, pri-meau chemarea doamnei, — dar mulți din ei, erau ca mine... O, de-am putea crede cu tărie... O, de-am putea să ne rupem din noi și să ne înstrăinăm de noi... Așa cugetam, pe când sub tei înce-pură cântările, rugăciunile și vorbirile.

Că și cum am fi fost înțeleși, toată lucrarea din ceasul acela se prinse în jurul lui «Dacă am crede, am muta munții din loc...» Doamna era plină de înveselire, cu toate că seceta o lovea pe ea mai mult ca pe alții...

Și a fost ca Dumnezeu să ne pâl-muiască cu dragoste pe toți...

Pe când vorbeam, iată că, departe se auzi un muget înfundat, ca mers de harabale grele pe pod de lemn. Răspun-dea Dumnezeu puținei noastre credințe. «Iată, am poruncit să vi se dea...»

Rușinat, cu sufletul plin de mâr-nirea reumușcării, am vorbit mai departe... Pe nesimțite, lumina soarelui s'a muiat, — din zări se ridicau buhai negri, plini de apă — și un vârtej iute începu să gonească uscăturile de pe jos... Cugetai:

având ca predicator pe un fost pantofar din Timișoara, Décséri Gábor.

Ei nu cunosc Trinitatea, nu fac semnul crucii, nu spun rugăciuni, ci după ce cântă un cântec bizar se aștern la pământ în bisericuța lor subterană și ascultă predicile acestui pantofar. Nici femeile, nici copiii nu sânt admiși în localul lor. —

Secta inočenților se adună într-o casă din Calea Dorobanților în Cluj. Credincioșii ei duc o viață colectivă, mai multe familii împreună, cu femei și copii. În templele lor trăesc libertatea desfrâului.

Nu arareori aceste cuiburi sânt focare de boli molipsitoare. Episcopatul lor se găsește în Cetatea Albă, la Cluj fiind numai un „protopopiat”, al cărui titular este un covrigar, Géza Krainik.

Această sectă prinde rădăcini la sate unde predicatorii lucrează cu mult tact pentru a nu deștepta bănuiala autorităților. —

O sectă care s'a răspândit repede în Ardeal este secta mileniștilor, sau a studenților în biblie. A fost finanțată de credincioșii americani și a reușit să aibă fonduri în sumă de 30 milioane lei, cu ajutorul cărora au scos revista „Aranykorszak” în mii de exemplare și o bibliotecă cu cărți de propagandă. Această sectă a avut un număr de aproximativ 170 mii credincioși, mai cu seamă unguri. Văzând însă autoritățile, că secta mileniștilor servește drept paravan comuniștilor, au luat măsuri pentru interzicerea funcționării ei.

Astăzi propaganda ei se face în secret de predicatorii unguri și iudovi. —

O sectă mai nouă, al cărei „episcop” este țaranul arădan sosit din America, Gheorghe Bradin, se numește secta penti-costaliștilor. Ei propagă pasivitate, luptă împotriva serviciului militar, împotriva jurământului și împotriva întregului sistem actual de conducere.

Cu toate măsurile autorităților această sectă lucrează în secret. În Ardeal și-a întins câmpul de propagandă, după Bihor, în județele Satu-Mare, Năsăud și Maramurăș. Astăzi numărul credincioșilor se urcă la 40 mii. —

Din Brașov a pornit secta „secerătorilor”; fac parte din ea țarării lipsiți de pământ. Această sectă, are o revistă imprimată, fiecare număr în alt oraș, funcționează tot în secret, deoarece ideile ei corespund cu principiile politice comuniste. Credincioșii sectei nu cred în Dumnezeu, ci în puterea și în semnele naturii. Se închină soarelui, lunii, ploii, vânturilor, fulgerilor... Se întrunesc noaptea în păduri sau pe câmp și înalță imnuri de slavă naturii. „Fratele nobil” al acestei secte, predicatorul din Cluj, se numește Richard Winkler, un sas, în strada Donath.

Intemeetorii acestei secte în Ardeal sânt Végh László, Benedek János și G. Muntean.

Pe lângă adventiști, mileniști, sombatiști, reformiști, bapțiști mai găsim alte secte mai mărunte, — creații ale unor aventurieri comuniști.

Serbări și ear serbări. — În frământarea înfrigurată a vieții de astăzi, serbările naționale pare că au devenit plăceri sufletești, de care oamenii nu se mai pot lipsi.

„Dar prea sânt dese și costisitoare” — se observă totuși din unele locuri, — „prea sânt lipsite de folos obștească paradele noastre!” zic alții.

O fi așa, — ori poate nu tocmai așa. Efectul serbărilor de centenare, semi-centenare și altele de felul lor, stă în legătură strânsă cu modul de organizare a sărbătoririlor.

Când zicem semicentenar și centenar, este semn că avem un trecut cultural, pe care nu ne sfim să-l scoatem la lumină și să cinstim memoria marilor îndrumători și proroci ai poporului românesc.

La festivități de comemorare facem să învie, în inimile generației de astăzi, prin grai și prin scris, pe dispăruții viteji ai faptei și ai gândirii care rămâne: le închinăm studii, ocazionale sau aprofundate, le tipărim lucrările inedite, sau retipărim pe cele apărute, ca să redeșteptăm prin asemenea mijloace clipele vieții lor de care ne mândrim.

Cu ajutorul acestui reazăm moral înaintăm în mersul nostru cultural.

Acesta este, — sau acesta trebuie să fie, — rostul serbărilor adevărate: întâi miezul lucrului; după aceea — accesoriile. Un exemplu:

La cutare serbare, zisă culturală, de care s'au organizat și în vara acestui an, conducătorii, făcând pregătirile trebuincioase, țin conferențe lămuritoare; se întocmesc concursuri; se vizitează și se explică monumentele istorice și culturale din partea locului; după serviciul religios, publicul asistă la defilarea cadelor alegorice, la festivaluri, la decernarea premiilor, la concerte... Afară de aceasta, organizatorii se îngrijesc să înjghebeze câte-o mică sau mare expoziție: de țesături și cusături țărănești, de pictură, de obiecte pregătite în atelierele orfanilor de război ș. a.

Depinde, va să zică, *dela noi*, ca festivitățile, ori cât ar fi de multe, să nu fie prea costisitoare și nici lipsite de folosul obștesc.

N'avem decât să înlăturăm parada excesivă și vorbăria inutilă, înlocuindu-le cu fapături, din care orce participant să se aleagă cu oarecare dobândă sufletească.

Probleme-Recensii-Comentarii

Palatul împăraților bizantini.

— *Invățatul profesor englez Baxter, pe urma săpăturilor ce le-a întreprins în moschea Ahmed din Constantinopol, a reușit să descopere, înainte de aceasta cu câteva săptămâni, mozaicuri din epoca bizantină. Continuând săpăturile pe o suprafață de 60 metri pătrați, a scos la lumină un mozaic prețios și foarte bine păstrat, care reprezintă padimentul salei din mijlocul unui palat împărătesc din epoca bizantină. Tablourile mozaicului înfățișează scene de vânatoare, în mijloc o liturghie sub cerul liber, apoi portrete de-ale unor sfinți și împărați. Întreg mozaicul a fost alcătuit cu o admirabilă iscusință artistică, pietrele lui de de diferite culori sunt păstrate întregi și nu și-au pierdut luciul original. El este considerat ca cel mai frumos din câte s'au descoperit până acuma provenind din veacul al IV-lea d. Hr. Săpăturile au trebuit făcute cu deosebită grijă, fiindcă obiectele descoperite zăceau la o adâncime de patru metri și deasupra lor e zidită moschea Ahmed. Profesorul Baxter a primit ajutoare bănești de la diferite persoane din Anglia ca să întreprindă săpăturile cari l'au dus la un rezultat atât de important, iar acum în urmă i-a pus la dispoziție și guvernul turc sumele necesare pentru continuarea săpăturilor.*

Dr. Gh. Cronț: Averea bisericească în primele 8 veacuri creștine, 160 pag. Atena, 1935.

Teza (în grecește) de doctorat în teologie la facultatea din Atena, clasificată în Iunie a. c. de colegiul profesoral cu *arista* (distincție), însemnează pentru dl Cronț recunoașterea marilor dsale calități în domeniul dreptului bisericesc.

Licențiat al facultăților de teologie și drept din București, doctor în drept dela universitatea din Paris, iar acum doctor și în teologie dela Atena, dl Cronț se înscrie printre tinerii cari ne fac multă cinste în străinătate, și ne dau nădejdi frumoase pentru activitatea-i științifică din viitor. —

Problema „averii bisericești în primele 8 veacuri creștine” e cu totul nouă în ortodoxie prin felul cum o pune dl Cronț. Canoniiți răsăriteni o tratau fie din punct de vedere unilateral, bisericesc, fie că abia o aminteau. Un studiu care s'arată câștigarea (pe drept a averii bisericești, precum și mănuierea ei, pe baze și canonice bisericești, și civile de drept, nu s'a scris până acum. Chiar și la apuseni, problema e puțin studiată. Eată de ce, fiind atât de

interesantă problema, I. P. S. Hrisostom, mitropolitul-cărturar al Atenei, o recomandă printr'o enciclică și clericilor din toată Grecia.

Lucrarea are 3 părți, pe lângă introducere și indicele de nume dela sfârșit. Partea întâi tratează despre dreptul bisericii de a poseda avere, după cum o îndreptățește aceasta studiul tradiției bisericești din primele 8 veacuri și cercetarea legislației civile tot din acel timp.

Se arată aici, că subiectul de drept al averii bisericești, în contradicție cu părerile romano-catolice, protestante și chiar ortodoxe, este biserica locală sau episcopia, iar nu instituția universalistă a papalității cum cred catolicii, sau comunitățile cum cred protestanții. Aceasta se poate deduce din regimul averii bisericești din cadrul imperiului greco-roman, care la început a aprobat câștigarea de avere numai indivizibil, pe urmă, mai ales după Constantin cel Mare, și instituțiilor, adică bisericii locale (la început numai mitropoliilor, pe urmă și parohiilor), mănăstiri și instituții filantropice.

Despre întemeerea averii bisericești, prin daruri, donații de-ale credincioșilor și ajutoare dela stat, precum din moștenirile lăsate de cineva, tratează partea II-a. Se arată în deosebi darurile credincioșilor sub toate formele (agape, primiiți, zeciueli, donații...) apoi ajutoarele împărătești, cedarea averilor ce înainte au fost ale păgânilor, și în fine averea ce venea din diferite moșteniri. Când biserica s'a mai instărit, mai ales sub Iustinian, i s'a permis să-și mărească averea și prin cumpărare, avându-se în vedere scopul bun la care o folosea.

Partea III-a se ocupă cu administrarea averii bisericești, cine putea lua parte la ea (episcopi, preoți, diaconi și în rândurile ultime laicii), la ce scopuri se întrebuința (întreținerea clerului, cheltuelile de cult și ajutorarea nevoiașilor), apoi tratează despre neputința de înstreinare a averii bisericești, terminând cu o frumoasă concluzie din care desprindem ideea, că, pentru scopurile ei superioare de mântuire a oamenilor, biserica a avut și va avea totdeauna, de drept natural, divin și social, lipsă de avere proprie, iar prin întrebuințarea bună ce i-a dat-o a înălțat și concepția despre proprietate, după cum a încreștinat atâtea forme de viață din imperiul greco-roman.

Având la bază toate cercetările făcute în materie și lucrată temeinic și clar, lucrarea dlui Cronț ar implini un mare gol

Răspunsei cu grabă și cu căldură:
— „Da, bună doamnă” trebuie să credem — și toate vom primi...”

Și ca să pot simți mai bine dojana lui Dumnezeu, am stat în ploaie, fără apărătoare, cu fața la cer, primind pe ea apa din văzduhuri...

Vorba care n'a fost spusă

Ori de câte ori venea acasă, la prânz, omul acela cârtea. Sau că în curte nu-i deajuns de curat, sau că scara nu-i destul de măturată, sau că masa nu-i degrabă servită. Și din pricina aceasta, era totdeauna ceartă și tulburare. Nevasta ridica și ea glasul, — copiii se spăimântau și stăteau cu capul plecat în farfurie. — toată casa era sguđuită ca pe urma unui vârtel ivit din senin.

Omul stătuse adeseori pe gânduri: „Ce-o fi asta?” — și, nedumerit, nu-și putea limpezi răspunsul. Din pricina aceasta, răul se făcea și mai mare — iar casa lui era primejduită. „De ce n'am oare, puterea să tac?” — își zise într'o zi — și, de îndată, luă hotărârea: „Am să tac să tac, chiar dacă bănuiala mea ar fi adevărată”. Dar toate erau zadarnice. Când venea **clipa**, toată vârtutea omului se risipea ca pulberea — și el începea iarăși, cu glas urcat, cârtirea.

Intr'o zi, însă, s'a petrecut ceva foarte însemnat.

Venea spre casă mai tulburat ca de obicei, — și vedea mai dinainte cum are să fie: va striga și va cârți, — va lovi cu cuvintele drept în inimă... Simțea mai dinainte, un fel de dulceață amară, ca o sete otrăvită... Duhul lui se umplu de spaimă: „Cine știe ce poate ieși din asta?” — dar gândul era pe dată acoperit de valul gros al pornirei: „Ba, voi lovi și mai tare...”

Cugetând așa, ajunse acasă. Gardul i se păru lăsat pe-o parte, curtea plină de murdării, scara strâmbă și nespălată, geamurile cu pete de praf, copacii uscați și florile veștejite. Iar gândul îi spune: „Mâncarea va fi rece, apa caldă, nevasta nepieptănată și copiii obraznici...” Duhul îi era ca un cazan în care clocește untdelemn.

Mergea spre intrare, ca un vrăjmaș, gata de bătaie.

Și cu toate acestea, undeva, alun-gată într'un colț plin de umbră, se mai afla și fărâma de gând bun, care, plângând de cele ce aveau să se întâmple, căuta să sfătuiască pe om să fie bun.

Zise atunci omul infuriat:

— „Doamne, Doamne!” — ca și cum s'ar fi spăimântat singur de ce se poate petrece peste câteva clipe.

Neatent, din pricina volburei din suflet, puse piciorul greșit pe treaptă — și căzând cu genunchii pe piatră, avu o străfulgerare de durere în tot trupul.

Și tot atunci, peste volbura din duh, se auzi un glas blajin dar poruncitor:

— „În numele dragostei, te rog să taci...”

Omul se sculă din cădere și uitând de lovituri, simți o mângâiere atât de caldă și neașteptată în sine, că zise aproape lacrimând:

— „Mulțumesc că m'ai lovit, — voi tăcea...”

Era un legământ cu care omul se dădea, biruit, în brațele dragostei.

Și... a tăcut.

Nevasta și copiii s'au mirat, — au crezut că de mare durere a tăcut.

Dar el a tăcut și mâine și poimâine... Și mirarea celorlalți n'a mai fost, — și n'a mai fost nici când omul a început a-i iubi mai mult...

Și de-atunci, toate au fost purtate mai cu grijă, fără glasul cel de cârtire de mai înainte.

Iar când era ceva greșit, — el, omul, era acela care zicea:

— „Nu face nimic, — purtați grijă și se va îndrepta...” — și nu mai certa pe nimeni.

O, — și tot de-atunci, fericirea păcii lui Dumnezeu s'a sălășluit în casa aceea...

Imnul tinerimii creștine

Voi ceice vreți să fiți biruitori,
Să vă nălțați pe lume cât mai sus,
Veniți mereu, în suflete cu flori,
La Împăratul lumii, la Isus!

Veniți voi, tineri, să primiți puteri,
Cum au primit și sfinții toți la fel, —
Că El își poate da oricât-I ceri,
Când Lui mereu te'nchini și crezi în El!

Cu El alături, nu mai ești înfrânt
Și mări adânci și late poți să treci,
Iar cel care păzește-al Lui cuvânt,
Rămâne viu și nu mai moare 'n veci!

Isus e Calea plină de lumină,
Iar cel ce merge cu Isus mereu,
Ușor străbate drumul, chiar prin spini,
Și-ajunge 'n cer la Tatăl-Dumnezeu!

Vasile Militaru

Vorbe înțelepte

— Ce poți face singur, nu încredința altora.

— Să nu cumperi lucruri nefolositoare ori cât de ieftine ar fi.

— Nu lăsa pe mâne ceea ce poți face astăzi.

și în literatura noastră teologică-juridică. Iată de ce îl rugăm să ni-o dea și în românește.

A tena, 5 August 1935.

T. Bodogae

Despărțământul Hunedoara al Asociației clerului „Andrei Șaguna”. — O activitate intensă se desfășoară în protopopiatul Hunedoara, pe teren religios, moral și cultural, pentru învierea religioasă și întărirea morală a credincioșilor.

În zilele de 27, 28 și 29 Iulie 1935 s'a ținut în comunele din regiune pădurilor, în Cerișor și Lelese, conferința pastorală de vară a preoției, împreună cu misiuni religioase pentru popor, sub conducerea Prea C. protopop Nicolae Suci.

Cerișor: Sâmbătă, 27 Iulie la ora 6 p. m., C. preoți din protopopiatul Hunedoara, împreună cu P. C. protopop N. Suci, săvârșesc slujba vecerniei, urmată de cuvântarea de introducere a misiunilor și molitva de pregătire pentru mărturisire, cu alocuția despre «Păcat și pocăință», de părintele A. Botiș. După vecernie s'au mărturisit toți cei prezenți.

Duminecă, 28 Iulie, la ora 7 dimineața, se continuă cu spovedaniile. Se adună popor mult din întreaga regiune pădurilor până și din îndepărtatul Vadul-Dobrii. Urmează slujba utreniei, iar la ora 9 începe sfânta liturghie în sobor. La priceasnă cei pregătiți se împărtășesc cu sfintele Taine. O instructivă predică rostește P. C. Sa protopop despre «Mântuirea sufletească».

La ora 11 preoțimea cu întreg poporul, în sunetul clopotelor, pleacă în procesiune la hotar, unde se fac rugăciuni pentru binecuvântarea țarinei, apoi se săvârșește taina sfântului Maslu, pentru însănătoșirea sufletească și trupească a întregului popor. Aici, părintele Gh. Tarcea rostește o înălțătoare predică despre «Puterea credinței».

Cu o mulțumirea sufletească, ce radia pe fețele tuturor, întreg poporul se îndreaptă după terminarea sfintelor slujbe, la casele lor, dând mulțumită lui Dumnezeu, pentru că i-a învrednicit de astfel de clipe de duhovnicească reculegere. —

Lelese: După masă, părintele protopop N. Suci împreună cu preoții părăsesc Cerișorul, îndreptându-se tot cu atâta dragoste către comuna Lelese, cu vrednicul ei preot, Nicolae Rențea. Poporul din Lelese și din comunele din jur, îmbrăcat în haine de sărbătoare, specifice de pădurean, așteaptă sosirea preoților.

Fiind ora 6 p. m. începe earăș slujba vecerniei, urmată de molitva de pregătire pentru mărturisire cu alocuția «Foloasele spovedaniei», de părintele Const. Gociu. Poporul, prezent la sfânta slujbă, ingenunche cu smerenie la molitva pentru mărturisire și rând pe rând se mărturisește fiecare.

Luni, 29 Iulie, la ora 7 dimineața începe slujba utreniei, urmată de sfânta liturghie, când se împărtășesc cu sfânta cuminecătură credincioșii, cari sânt pregătiți. Predică părintele A. Botiș despre «Fericire și cuminecarea vrednică». După sfânta liturghie urmează sfințirea apei și stropirea poporului cu apa sfințită. Terminate dumnezeieștile slujbe, părintele protopop N. Suci mulțumește poporului pentru participare și îndeamnă pe toți, să rămână întotdeauna fii credincioși sfintei biserici strămoșești.

După încheierea misiunilor se face invocarea duhului sfânt, iar părintele protopop deschide adunarea pastorală de vară. Programul conferinței constă din dări de seamă asupra cărților: 1. «Epicla euharistică», de N. Popoviciu, dare de seamă de părintele Nicolae Rențea din Lelese; 2. «Călugării Visarion și Sofronie și mucenicii ortodoxiei din Ardeal», de protopop Dr. Gh. Ciuhandu, dare de seamă de părintele I. Cranga din Găunoasa; 3. «Fă lucrul evanghelistului», de Icon. Dr. Gr. Cri-

stescu, dare de seamă de părintele E. Timișan din Sâncrai.

Păr. protopop mulțumește preoției pentru lucrările prezentate, — făcând câteva constatări în legătură cu catehizația din școlile primare din comunele protopopiatului, după care se iau măsuri în această privință pentru anul școlar ce se apropie.

Terminându-se lucrările conferinței, președintele protopop să sfaturi și îndemnuri în legătură cu intensificarea vieții religioase-morale din comunele protopopiatului Hunedoara. Pr. N. Florea

Adunări religioase. — La praznicul „Schimbării la față”, în 6 August a. c. un mare număr de credincioși, împreună cu membrii din Oastea Domnului, din protopopiatele Dobra și Ilia, s'au adunat, în cadrul unui impresionant pelerinaj, la vechea biserică din comuna Gurasada. Este un sfânt locaș ridicat înainte cu câteva sute de ani, având ziduri tari și o pictură frumoasă bine păstrată. Biserica se prezintă ca un adevărat monument istoric, care a rezistat ca prin minune urgiei vremurilor trecute.

Dimineața s'a început serviciul religios în sobor. Au servit Păr. Nic. Popoviciu, trimisul I. P. S. Mitropolit Nicolae, păr. prot. I. Josan, pr. Romul Iacob din loc, pr. Goțiu, pr. Ardelean și pr. R. E. Iacob. În decursul serviciului s'au mărturisit și cuminecat peste 300 credincioși. După sf. Liturghie a urmat taina sf. Maslu la care au participat credincioși din 30 comune, cu steaguri și cu fanfară.

După sf. Maslu Păr. Nicolae Popoviciu, profesor la Academia Teologică din Sibiu, a rostit o pătrunzătoare cuvântare tâlcuind însemnătatea praznicului. Membrii din Oastea Domnului și-au desfășurat apoi programul, alcătuit din cuvântări, cântare însoțite de fanfară, și recitări spuse de școlari. Au rostit vorbiri ascultate cu multă atențiune: Păr. prot. I. Josan, Preoții Diniș și Iacob.

La această creștinească adunare, care a dovedit din nou marea alipire a credincioșilor față de sfânta biserică ortodoxă, au luat parte cam trei mii de suflete, atât din partea locului, cât și din considerabile depărtări.

O viitoare adunare a «Oștii Domnului» se va ține în comuna Curci (Iârnavă mică), Duminecă, la 1 Septembrie 1935.

Vor veni și la această adunare, trimișii dela Sibiu, păr. profesor Nicolae Popoviciu și păr. Gh. Secaș, aducând adunării binecuvântarea Inaltului chiriarh din acest oraș și distribuind cărți de zidire sufletească.

N. Berdiaeff: De la destination de l'homme (despre soarta omului), încercare de etică paradoxală. Ed. „Je sers”, 380 pag., Paris, 1935, 24 fr.

Pentru intelectualul sceptic, ca și pentru teologul sătul de intelectualismul rigid al manualelor, scrisul cu totul deosebit al teologilor și filosofilor ruși emigrați însemnează o oază de recreare duhovnicească și o lărgire a orizontului sufletesc.

Acești teologi și filosofi vorbesc dintr'o experiență sufletească, pe care au încercat-o atâtea întrebări, neliniști și probleme la care sufletul lor cerea să i se dea răspuns. Și răspunsul acesta, de om chinuit de neliniști interioare, te satisface.

Chiar dacă nu-l primești totdeauna, felul cum îți pune problema, intim și sincer, îți lasă o preocupare spre meditație în sensul de a-ți lărgi și lămurii conținutul de credință ce l-ai câștigat din teologie sau filosofie.

Cartea de față abordează problemele de antropologie și eshatologie. Problema cunoașterii omenești, a originii binelui și răului ca și atâtea probleme în legătură cu personalitatea (sexul, conștient și inconștient, liberul arbitru), apoi etica dincolo de bine și rău, cu subîmpărțirile de etică legală și a mântuirii, cu problemele concrete ale eticii (minciună, frică, dragoste,

societate, stat), și în sfârșit probleme eshatologice (moartea și nemuirea, iadul, raiul) — sânt tot atâtea chinuitoare întrebări la care intuiția psihologică și iscusința filosofului știe să dea răspuns. Să nu fim pretențioși: un răspuns dat de mintea lui, pentru sufletul lui. Dar tonul nepretențios cu care-ți vorbește, te cucerește și-ți umple preocupările zilnice cu suflu de viață, făcându-te să vezi par'că infinit mai bine rostul tău pe lume ca făptură și colaborator al lui Dumnezeu la opera de desăvârșire a împărăției Lui. T. B.

Preocupări. — Aproape toate gazele noastre se ocupă zilnic de cazul dela Maglavit.

Tinerul Petre Lupu — spune un confrate — nu este un orator născut, dimpotrivă, este cam petic și nici carte n'a învățat. Dar cu cât trece timpul, cu atât oamenii se pot convinge că modestul păstorăș nu minte, ci cu adevărat el a văzut o arătare supranaturală care i-a poruncit să întărească legăturile dintre oameni și biserică... Printre orașenii, cu carte multă, se răspândește o mare nedumerire. Adecă: să fie cu puțință ca în zilele noastre, atât de civilizate, să se ridice un analfabet sărac și greu la cuvânt, pentru a vorbi de un „moșneag” care ordonă revenirea la cinste și frica de Dumnezeu... Unii zămbesc, alții nici nu vor să asculte povestea bună doar pentru sătenii cei mulți și sărmani. Și totuși efectele acelei povești, spuse atât de simplu de cel mai de rând dintre muritori, aduc împăcare, liniște, resemnare și speranțe în rânduri tot mai largi...

Ședința recentă a Societății de psihologie etc., filiala Sibiu, s'a ocupat de asemenea cu fenomenul dela Maglavit. Dl Dr. Popescu-Sibiu, în conferința sa, arată că a fost la fața locului și a vorbit cu Petre Lupu spre a-și putea da seamă de starea mintală, sufletească a ciobanului Lupu. Privind fenomenul din punct de vedere al științei, conferențiarul remarcă totuși că explicațiile științifice nu epuizează „minunea”; domeniul subconștientului nu este total cunoscut, lăsând loc și altor interpretări, cu caracter metafizic și de meta-psihologie. Fenomenul dela Maglavit, încheie dl Dr. Popescu, trebuie raționalizat sub supravegherea bisericii și a statului; o intervenție psihiatrică, o internare în ospiciu de care amintesc unii, nu-și are rostul în cazul dela Maglavit.

Dl Dr. G. Preda, inspector general sanitar, exprimă păreri la fel cu cele spuse de conferențiar.

Din protopopiatul Geoagiului

Misiuni religioase

În 3 August, Sâmbătă, ora 3 p. m., au venit în misiune religioasă, la Rapolt, preoții Adam Marcu din Rapoltel, Vasile Glodeanu din Ardeu și Teodor Glodeanu din Geoagiu, cari împreună cu parohul local, Vasile Florea, au slujit, la ora 4^{1/2}, vecernia cu predică, după care a urmat mărturisirea credincioșilor. În aceeași seară au mai sosit în Rapolt preoții Pascu Trifu din Nădăștia și Filip Budoiu din Almașul de mijloc.

Duminecă la ora 8^{1/2}, preoții prezenți încep slujba utreniei în sfântul lăcaș, zidit în 1785, care cu toată vechimea sa, și astăzi se găsește în bună stare, și formează, între clădirile noastre bisericesti, una dintre cele mai de seamă.

La ora 9 sosește păr. protopop N. V. Goron, care slujește sf. Liturghie, înconjurat de preoți. Corul Societății „Sf. Gheorghe”, al tinerimii rapoltene, condus de fiul parohului, a dat cu multă pricepere și râvnă răspunsurile liturgice. La priceasnă, credincioșii mărturisiți s'au cuminecat, era la sfârșitul sfintei Liturghii, păr. protopop Goron a arătat scopul venirii, în această parohie, a unui număr așa de însemnat de preoți, dând poporului îndrumări și bune îndemnuri. În același înțeles a predicat păr. F. Budoiu.

Atât slujba religioasă, ținută în cadru neobișnuit, cât și predicile scurte și cuprinzătoare, au înrăurit în mod covârșitor sufletele tuturor credincioșilor prezenți la aceste misiuni.

După ameaazi s'a dat întâi un reușit concert, de frumoase cântări bisericesti și naționale, executate pe patru voci de

acelaș harnic cor al societății „Sf. Gheorghe”, — după care la ora 4 s'a început sfințirea apei și Sf. Maslu, în piața din mijlocul satului, asistând o mare mulțime de oameni.

Au cuvântat, la acest prilej, preoții P. Trifu și T. Glodeanu, precum și profesorul Romaș dela școala de agricultură din Geoagiu.

Parohul din localitate, Pr. V. Florea, aduce calde mulțămiri tuturor preoților și credincioșilor mireni, veniți la aceste frumoase misiuni religioase atât din satele apropiate, cât și din cele depărtate la 40—60 km.

Indrumări

pentru înscrierea elevilor la Școala normală ortodoxă română „Andrei Șaguna” din Sibiu

Inscrierile în toate clasele se fac dela 1—15 Septembrie. Între 9 și 13 Septembrie se țin examenele integrale după ordinea afișata la școală.

Sânt libere: clasa I 10 burse, 20 solve, clasa II 2 solve, clasa III 2 solve, cl. IV 10 solve, cl. V 5 burse și 20 solve, cl. VI 12 solve, cl. VII 10 solve, cl. VIII 6 solve.

Se primesc elevii dela liceu în clasele II—IV cu media generală 6:50, trecând un examen de admitere la toate materiile principale, la muzică vocală și instrumentală. S'a cerut aprobarea pentru primirea elevilor absolvenți de patru clase liceale în clasa V-a după aceleași norme.

Examenul de admitere se ține în ziua de 12 Septembrie ora 8 dimineața. Pentru a putea lua parte la acest examen se cer următoarele acte: Certificat de naștere și botez, Certificat de patru clase primare, Certificat de vaccină și de paupertate pentru cei cari voiesc să obțină bursă. Elevii vor fi supuși mai întâi unei vizite medicale. Cei admiși vor trece examenul înscris la limba română și aritmetică, iar oralul la limba română, aritmetică, geografie, istorie și religie din materia clasei a IV-a primară.

Bursele se dau în ordinea clasificății. Toți elevii școlii normale sânt interni. Elevii solvenți plătesc anual 6000 lei taxă de întreținere în internat și 1500 lei taxă de înscriere. Bursierii plătesc anual Lei 3500 taxă de internat și înscriere. Elevii noi înscrși plătesc odată pentru totdeauna o taxă de 500 lei pentru instalare.

La înscriere elevii solvenți sânt obligați să plătească 3000 lei, în care sumă intră și taxa de înscriere, iar bursierii 2500 lei. Toți elevii sânt obligați să depună la direcțiune 100 lei pentru număr și stricăciuni. Restul taxei se poate achita lunar, așa fel ca la Paști toată taxa să fie plătită.

Elevii primesc în internat hrană substanțială și de bună calitate.

Procurarea cărților, rechizitor școlare și a materialului pentru lucrul manual privește pe elevi.

Fiecare elev va avea la intrarea în internat următorul inventar: 4 cămăși, 4 pantaloni, 4 ciarciaruri, o pernă, 2 fețe de pernă, o pătură groasă, o saltea, o covertură de pat, 4 prosoape, o manta de iarnă culoarea uniformei, uniformă și chipiul reglementar, o uniformă de purtare în internat, 2 perechi de ghete, 4 perechi ciopârți, 6 batiste, 2 servete, perie de haine, de ghete, pieptene, perie de dinți, un păhar, o linguriță etc.

Uniforma și chipiul sânt strict obligatorii. Nici un elev nu poate fi înscris, până nu probează că le are. Elevii n'au voie să introducă în internat haine civile și pălărie.

Elevii cari nu se vor înscrie până la 15 Septembrie 1935, se consideră ca repășiți din școală.

Direcțiunea

Cartea de rugăciuni, apărută acum la Sibiu, cu binecuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului NICOLAE al Ardealului, se cere zilnic, la Bibliotecă Arhidiecezană, din partea credincioșilor cari trec prin acest oraș. Ediția pentru tineret costă 25 Lei. Legată în pânză 70 Lei. Legată în piele costă 180 și 200 Lei.

S'au împlinit acum 19 ani, de când ostașii armatei române, mânați de visul întregirii neamului, au trecut Carpații în Ardeal.

Au venit apoi zilele de jale, când frunțașii poporului nostru ardelean, — mireni și preoți, — au fost ridicați cu sutele și duși de jandarmii stăpânirii străine în lagăre de internare și în temnițe.

Izbânda însă, după jertfe uriașe de sânge, a fost a eroilor români cari au sfârșit hotare nefirești și au realizat un ideal moștenit din străbuni.

Recunoscătoare aducere aminte tuturor eroilor noștri frați dispăruți!

Cronică bisericească externă

— Biserica ortodoxă din Albania trece prin zile grele, amenințată de propaganda uniată, de persecuția guvernului și de intrigile altora. La recenta conferință balcanică din Dalmația, a Societății pentru înfrățirea popoarelor prin biserică, s'a pus și rezolvarea situației acestei biserici rămase nerecunoscută și persecutată. Arhiepiscopul Visarion a făcut o bună impresie, și chiar presa greacă semioficială cere azi rezolvarea diferendului, fiind timpul cel mai potrivit când însuși Visarion cere împăcarea și când spiritele trebuie să fie unite în vederea pregătirii prosinodului atât de dorit.

— La conferința secției balcanice a Societății pentru înfrățirea popoarelor prin biserică ce s'a ținut în *Herzeg-Novi*, Iugoslavia, între 1—10 Iulie 1935, s'au pus în deosebi problemele unor bune relații între stat și biserică și a reunificării frontului comun panortodox. S'au schimbat păreri, s'au votat moțiuni, cerându-se dela reprezentanții fiecărei biserici ortodoxe din Balcani crearea în țară a unei atmosfere pentru refacerea frontului ortodox, care, dare-ar Dumnezeu să nu întârzie!

— În Alexandria s'a făcut în 3 August 1935 îngroparea Patriarhului Meletie. În 4 August s'a ales locșitorul pentru vacanță, al patriarhiei. Peste o lună se va face alegerea, care se crede că va fi destul de grea, avându-se în vedere că nu se știe după ce regulament va fi ales viitorul patriarh. După cel vechi era ales de congresul bisericesc; după cel nou, votat de autoritățile bisericești, — dar neaprobând încă de cele civile, — alegerea se face de Sf. Sinod. Se crede că între timp se va obține aprobarea pentru noul regulament dela stat.

INFORMAȚIUNI

Sf. Paști în 1936. Sfântul Sinod aduce la cunoștință că pe anul viitor 1936, Sfinte Paști se vor sărbători pe ziua de Duminică 12 Aprilie.

Cursurile școlare vor începe în dimineața zilei de 16 Septembrie 1935. Examenul de corigență și particulare se țin între 1—5 Septembrie. Examenul de capacitate [admitere în cl. I de liceu și în cl. V] se țin după terminarea corigențelor.

O echipă de 30 studenți, tineri români din județul istoric al Hunedoarei, au început să lucreze cărămizi pentru ridicarea unei noi biserici în comuna Tămășești, lângă Zam, protopopiatul Dobra. Studenții muncesc sub conducerea neobosită a dlui I. Costea, avocat în Ilia, cu speranța să termine în curând planșul lăcaș de închinare.

La examenul de limba română, ținut zilele trecute la Sibiu, pentru minoritarii din localitate, s'au prezentat 107, și anume 22 dela primăria municipiului, restul funcționari dela prefectura județului și notari comunali. Au căzut 44 din 107. Cei căzuți, deși au ocupat funcțiuni în statul român, se vede că n'au învățat, nici după 17 ani, limba statului. Primăria și prefectura vor proceda astfel în consecvență, trecând la pensie pe cei în drept, și în disponibilitate pe ceilalți.

Studențimea transilvăneană se întrunește în congres general la Beiuș în zilele de 14—17 Septembrie 1935. Problemele, dintre cele mai interesante, înscrise la ordinea zilei, sânt: Mișcările naționaliste la noi și la alte state; figuri politice ardelenice contemporane; satul și orașul sub aspect social; răscolind trecutul Ardealului, și specificul ardelenesc.

Școlare. Institutul medico-pedagogic de stat *Ineu*, județul Arad, primește copii anormali, cari vor învăța școală. Informații se dau la direcția institutului.

— Direcția școlii de menaj din *Săliște*, jud. Sibiu, are locuri vacante, în toate clasele, atât pentru eleve bursiere, cât și pentru solvente.

Câte biserici ortodoxe sânt în București? În raza municipiului București se găsesc 114 biserici ortodoxe române. Împărțite pe sectoare: la culoare de galben sânt 33, la negru 24, la albastru 29, la verde 28. Mai sânt apoi biserici de lemn din comunele suburbane, — biserici în majoritatea lor refăcute și înzestrate de primăriile sectoarelor, fiind sfintele locașuri strâns legate de evenimentele istorice ale țării românești.

De urmat. Sfârșitul francmasoneriei în Germania se vestește dela Berlin, sub cuvânt că în țara germană de astăzi nu mai are loc o societate secretă cu scopuri obscure; este prin urmare timpul suprem ca astfel de tovarășie, cum este a lojelor masonice, să dispară din Germania, cum au dispărut din Italia. — La noi, în România actuală, mai ales ar fi timpul să luăm exemplul dela cei mai mari și mai tari decât noi.

O poruncă mai nouă, dată de ministerul justiției dela Berlin oprește ofițerilor de starea civilă, să încheie căsătoria „ori de câte ori vor constata că ceice se prezintă pentru a se căsători, nu sânt de aceeași rasă”. Astfel orice căsătorie mixtă este interzisă în Germania.

Încăerări tot mai dese se vestesc din Germania între tineretul catolic și cel hitlerist. Acest din urmă învinovățește pe cel dintâi că în manifestările sale publice nu pomenește nici odată de cinstea și credința ce le datorește Fuehrerului și statului național-socialist.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 18 August 1935, va predica părintele *Gh. Secaș*.

Nr. 7464 Școl.

Concurs

Pentru primire elevilor în Internatul arhidiecezan din Sibiu pe anul 1935/6

Pentru primirea elevilor în Internatul arhid. din Sibiu pe anul școlar 1935/6 se publică concurs.

Vor fi primiți în mod *gratuit* orfanii de preoți, orfanii și silitorii, iar ca *solvenți* copii de preoți și ai altor părinți, mireni.

Orfanii de preoți, cu spor slab în studii, vor fi supuși la plățirea unei taxe după situația materială a lor.

Taxa de întreținere va fi pentru fiii de preoți solvenți 8000 Lei și 1000 Lei pentru baie, medicamente; iară pentru copiii mirenilor 9000 Lei și 1000 Lei. Taxa se va plăti în 4 rate: la înscriere, la 1 Noemvrie, 1 Februarie și 1 Aprilie. Taxa de 1000 Lei se va achita la în-

scriere. În caz de repășire, nu se va restitui această taxă.

Taxele plătite pentru cvartalul început — nu se restituie în caz de repășire.

Cererile de primire scrise de părinți ori tutori vor avea să fie înaintate Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu până la 21 August a. c.

Orfanii de preoți vor anexa: certificat școlar, certificat de sărăcie și familiar.

Elevii primiți vor avea să aducă cu sine: cele necesare pentru pat, lingerie de corp și pat, tacâmuri și veselă pentru masă, hainele și încălțăminte necesară. Rufăria trebuie să fie însemnată cu numele elevului.

Intrucât în decursul anului s'ar dovedi, că taxa statorită nu este suficientă, ea se va majora după împrejurări, având elevii a plăti diferența statorită.

Preacucernicii preoți vor pune în vedere orfanii de preoți, cât și altor elevi, să înainteze la timp cererile de primire, însoțite de toate actele, căci fără de acestea nu vor fi luate în considerare.

Sibiu, 20 Iulie 1935.

Consiliul arhiepiscopesc

Brutărie instalată complet se vinde cu preț convenabil. A se întreba la Agentura Nuș, Sibiu, Strada Regina Maria Nr. 30. [13] 2—2

Sanatorul dela Schitul Păltiniș

Sanatorul este deschis dela 1 Iunie până la 30 Septembrie. Situat la 1400 metri altitudine în cea mai frumoasă regiune climaterică. Inzestrat cu tot confortul, putând rivaliza cu oricare Sanator din străinătate. Prețuri convenabile. Informații și prospecte se cer dela Consiliul Arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu

Cassa Generală de Economii în Sibiu

Bilanțul brut încheiat la 30 Iunie 1935

ACTIV		PASIV	
Cassa: a) Numerar efectiv	19,273,171	Capital social	82,200,000
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.	8,046,606	Rezerve legale	37,407,163
c) Cupoane scăzute	20,271	Fondul de amortisment pentru imobile	3,420,697
	27,340,048	Fondul de pensii al funcționarilor	13,660,077
Disponibil la bănci: a) În țară [afaceri noi]	13,350,967	Fondul de garanție al scris. fonciare	500,000
b) În străinătate	482,979	Fondul Dr. Carl Wolff	100,000
	13,833,946	Diferențe de curs nerealizate la portofoliu de titluri și devize	7,329,628
Portofoliu de titluri: I. Titluri românești:		Scrisuri fonciare	8,575,586
a) Efecte publice val. nom. — Lei	2,728,300	Depuneri spre fructificare: I. Din țară:	
b) Titluri cotate la bursă val. nom. —	778,500	a) la vedere [Depuneri în cont-curent noi]	23,316,997
c) Titl. necotate la bursă val. nom. —	40,107,222	b) pe livrete de economii [Depuneri noi]	34,856,959
II. Titluri străine valoare nom. —	103,500	c) pe termen [Depuneri conv.]	244,118,871
	30,646,598	II. Din străinătate	1,035,804
Total valoare nominală — Lei	43,717,522	Creditori: I. În țară:	
Din aceste titl sunt angajate val. nom. Lei	13,989,420	a) la vedere	1,170,982
	11,081,540	b) la termen	5,644,999
Portofoliu de scont: Plătibil în țară:		II. În străinătate [la termen]	44,726,031
a) Cambii fără garanții	20,664,984	Angajamente de reescont:	
b) Cambii garantate cu mărfuri, titluri etc.	22,911,119	a) la B. N. R. [Banca Națională]:	
c) Cambii garantate cu ipoteci	23,543,374	1. Portofoliu comercial	74,424,522
Portofoliu nou — Lei	8,548,910	2. Cambii agr. și urban	63,390,512
Cambii de circ. și gar. reescontat —	30,157,798	b) la alte instituțiuni	70,500
Debitori: Din țară:		137,815,034	137,885,534
a) Garantați cu efecte comerciale	103,767,473	Dividende neridicate	113,851
b) Garantați cu titluri	2,764,586	Conturi diverse	3,949,617
c) Garantați cu mărfuri	4,028,495	Report din beneficiul anului precedent	367,979
d) Garantați cu ipoteci	65,231,375	Dobânzi încasate, beneficii diverse etc. dela 1/I. — 30/VI, 1935	11,064,793
e) Garantați cu garanții diverse	23,771,576		
Din străinătate	2,252,814		
Debitori noi — Lei	13,668,436		
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din 7 April 1934 [cota rămasă]:			
a) În starea proprie	168,192,849		
b) Reescontat la B. N. R.	63,390,512		
	231,583,361		
Pierderi rezultând din aplicarea legii lichidării datoriilor	2,644,175		
Participațiuni în țară:			
a) La întreprinderi industriale	501,600		
b) La alte întreprinderi	357,500		
	859,100		
Imobile: a) Imobile necesare exercitării comerț. de bancă și pentru locuințele funcționarilor	28,700,000		
b) Alte imobile	35,808,734		
	64,508,734		
Mobilier al băncii și întreprinderilor	8,633,857		
Conturi diverse:			
Plasamentul fondului de gar. al scris. fonciare	500,000		
Plasamentul fondului Dr. Carl Wolff	100,000		
Diverse	65,300		
	665,300		
Cheltuieli de administrație, salarii, impozite, dobânzi și comisioane plătite etc. dela 1/I. — 30/VI, 1935	11,804,653		
	Lei 661,455,568		

[14] 1—1

Lei 661,455,568

Conturi de ordine

Debitori pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă:		Creditori pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă:	
În țară	6,922,711	a) În țară	392,711
Cambii de circulațiune	199,547,109	b) În străinătate	6,530,000
Efecte spre încasare	2,032,480		6,922,711
Ipoteci, concesiuni, mărfuri și garanții diverse	368,790,138	Deponenți de cambii de circulațiune	199,547,109
Depozite de titluri	55,321,880	Remitenți de efecte spre încasare	2,032,480
Debitori de titluri împrumutate	522,000	Deponenți de ipot., ces., mărfuri și gar. diverse	368,790,138
Acreditiv și diverse	8,467,240	Deponenți de titluri	55,321,880
		Diverse titluri împrumutate	522,000
		Acreditiv și diverse	8,467,240
	Lei 641,603,558		Lei 641,603,558

Sibiu, la 30 Iunie 1935.

DIRECȚIUNEA:

Pentru contabilitate:

Dr. Fritz Kasper m. p. director,

Harry Rose m. p. director,

Dr. Gustav Adolf Klein m. p. director,

Wilhelm Schiesser m. p. procurist, cont. autorizat